Vaasan yliopisto, kevit 2017
Talousmatematiikan perusteet, orRMS1030

10. harjoitus, viikko 13 (27.3.-31.3.2017)
Rl ma 12-14 F249 [R5 ti 14-16 F453
R2 ma 14-16 F453 |R6 to 12-14 F104
R3 i 08-10 F140 | R7 pe 08-10 F425
R4 ti 12-14 F453 | R8 pe 10-12 F249

1. Midritd a) rivioperaatioiden avulla b) adjungaatin avulla kéinteismatriisi matriisille

-1 -1 0
A= 2 2 =2
-1 4 3

2. Ratkaise Cramerin kaavoilla yhtéloryhma.
x + 3y — z =5

x + 2y 4+ 3z
2x + 3y + 2z =0
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3. Laske determinantit
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4. Etsi jokin ei-triviaali ratkaisu yhtdloryhmille

3x -3y + z =0

y — z =20
3x + 99 — 11z = 0

5. Onko M matriisi

2 3 5

1 1 -2
M=|-1 2 3

4 5 =2

0O -2 3

Jos yhtdloryhmélld Mx = b on ratkaisu, niin se saadaan kaavalla ¥ = M'D. (ns. Pienimmén
Neliésumman Ratkaisu), missi

M =M"M)"'MT

Kiyttden kaavaa, laske Exelilld kaavan mukainen ratkaisu, kun
a) b=(10 0 4 7 1)7,jakunb) 5=(9 1 5 6 2)".
¢) Ovatko a- ja b- kohdan PNS-ratkaisut todellisia ratkaisuja?



6. Alla on taulukossa esitettyni erdén yrityksen tuotannon jakautuminen ja panosten kiyt-
to tilikaudella. Laske tuotteiden omakustannusarvot. Teorian 18ydat kurssin verkkosivulta
slaidilta L28b (tai opetusmonisteen sivuilta 238-247).

myynti | yhteensd hinta

Osl 0Os2 0s3 (kpl) (kpl) | (€/kpl)

Osi | 50 100 0 850 1000 P1

Os2| 10 40 50 400 500 P2

Os3 | 20 0 30 200 250 P3

raaka-aine 1 ttl 300 0 700 1000 1.00
raaka-aine 2 tt2 | 400 400 0 800 10.00
tyovoima 1 tt3 70 100 150 320 | 20.00
tybvoima 2  tt4 10 15 10 35| 50.00

Tarvittava kaava on: p7 = cTB(I —A)_l, missi

0,05 0,20 0,00 0,30 0,00 2,80
0’40 0180 0100

A= 0,01 008 020 B—
0,02 000 012 ) 0,07 0,20 0,60
AR 0,01 0,03 0,04
095 —0,20 0,00 116%00
I-A=| —001 092 -020 |, - [ Lo
—0,02 0,00 0,88 =

1,056146942 0,229597161 0,052181173
(I—A)~'=| 0,016697975 1,090586516 0,247860572
0,024003340 0,005218117 1,137549572

6*. Miten edellisen tehtévin omakustannusarvot muuttuvat, jos toisen tuotannontekijin (‘raaka-
aine 2’) yksikkohinta kasvaa eurolla (10,00€/kpl — 11,00€/kpl)? Jolloin siis

1,00 0

. 11,00 . _ 1

Cuusi = 20,00 ja Ac=cyysi— Calkup = 0
50,00 0
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Talousmatematiikan perusteet, ORMS1030

10. harjoitus, viikko 13 (27.3.-31.3.2017)
Rl ma 12-14 F249 [R5 ti 14-16 F453
R2 ma 14-16 F453 [R6 to 12-14 F104
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1. Méiriti a) rivioperaatioiden avulla b) adjungaatin avulla kiifinteismatriisi matriisille

-1 -1 0
A= 2 2 =2 ].
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2. Ratkaise Cramerin kaavoilla yhtéléryhma.
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x + 3y — z =5
x + 2y + 3z =0
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3. Laske determinantit
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4. Etsi jokin ei-triviaali ratkaisu yhtiléryhmiille

3x -3y + z =0
y — z =20

3x + 9 — 11z = 0
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_0_,1_00_156495_: 0,032081377 ‘-.;9@59953052__'5 0,124413146 | 0,207355243 |
MA+=| 0004303599 | 0,007237872  0,20129108 | 0,046361502 & -0,172730829
- |_0,103677621 | -0,037754304  0,031103286 I -0,034624413 | 0,081181534

' =MMULT(MINVERSE(MMULT(TRANSPOSE(C2:E6);C2:E6)); TRANSPOSE(C2:E6))
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6. Alla on taulukossa esitettyné erdén yrityksen tuotannon jakautuminen ja panosten kiyt-
to tilikaudella. Laske tuotteiden omakustannusarvot. Teorian 18ydit kurssin verkkosivulta
slaidilta L.28b (tai opetusmonisteen sivuilta 238—247).

myynti | yhteensa hinta

Osl Os2 Os3 (kpD (kpD | (€/kpl)

Osl | 50 100 0 850 1000 D1

Os2| 10 40 50 400 500 D2

Os3 | 20 0 30 200 250 D3

raaka-aine 1 tt1 | 300 0 700 1000 1.00
raaka-aine 2 tt2 | 400 400 0 800 | 10.00
tyovoima 1 tt3 70 100 150 320 | 20.00
tyovoima2  tt4 10 15 10 35| 50.00

Tarvittava kaava on: pT = ¢"B(I—A)~!, missi

0,05 020 0,00 0,30 0,00 2,80
0,40 0,80 0,00

A=| 001 008 020 |, B=
0,02 0,00 0,12 0,07 0,20 0,60
A 0,01 0,03 0,04
1,00
0,95 -0,20 0,00 10,00

I-A=| —001 092 -0720 c=
’ ’ ol & 20,00

—0,02 0,00 0,88 50,00
1,056146942 0,229597161 0,052181173

(I—-A)"'=| 0016697975 1,090586516 0,247860572
0,024003340 0,005218117 1,137549572
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6*. Miten edellisen tehtdvin omakustannusarvot muuttuvat, jos toisen tuotannontekijin (‘raaka-
aine 2”) yksikk6hinta kasvaa eurolla (10,00€/kpl — 11,00€/kpl)? Jolloin siis

1,00 0
11,00 . 1
Cuusi = 20.00 ja Ac = Cuyusi — calkup 3 0
50,00 0
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B C D E G H I J K L
2 0,05 0,20 0,00 0,30 0,00 2,80 1,00
3 A= 0,01 0,08 0,20 B=| 0,40 0,80 0,00 cl 10,00
4 0,02 0,00 0,12 0,07 0,20 0,60 20,00
5 0,01 0,03 0,04 50,00
6 1 0 0
7 E 0 1 0 pirT=| 7,18 16,23 .22,78
8 0 0 1 =MMULT(TRANSPOSE(L2:L5);SC$18:5E521)
9
10 0,95 -0,20 0,00 1,00
11 I-A = -0,01 0,92 -0,20 c2 11,00
12 -0,02 0,00 0,88 20,00
13 =C6:E8-C2:E4 50,00
14 1,056146942 | 0,229597161 | 0,052181173
15 (I-A)A(-1) =] 0,016697975 | 1,090586516 | 0,247860572 p2AT=| 7,61 17,20 23,00
16 0,024003340 | 0,005218117 | 1,137549572 =MMULT(TRANSPOSE(L10:L13);SC$18:5E$21)
17 =MINVERSE(C10:E12)
18 0,384053434 | 0,083489877 | 3,200793154 Ap”T= | 0,435817 | 0,964308 | 0,219161
19 B(I-A)A(-1) =] 0,435817157 | 0,964308078 | 0,219160927 =H15:J15-H7:)7
20 0,091671885 | 0,237319975 | 0,73575454
21 0,012022542 | 0,035222292 | 0,053459612
22 =MMULT(H2:J5;C14:E16)




